





Кабардино- Балкария

Kabardino-
Balkariya

Москва
«Советская Россия»
1987

Кабардино-Балкарская Автономная Советская Социалистическая Республика расположена на северных склонах центральной части Главного Кавказского хребта и прилегающей равнине.

Это край мужественных и трудолюбивых людей, плодородных равнин и альпийских пастбищ, суровых и живописных ущелий, бурных рек и водопадов.

Территория республики — 12,5 тысячи квадратных километров, население — 730 тысяч человек. Здесь дружной семьей живут и рука об руку трудятся представители более 60 национальностей и народностей. Серьезной угрозой существованию наших народов были опустошительные набеги полчищ турецких султанов и крымских ханов. От окончательного порабощения и истребления кабардинцев и балкарцев спасло добровольное присоединение к России в 1557 году.

Вместе с русским и другими братскими народами нашей многонациональной страны кабардинцы и балкарцы прошли через суровые испытания временем, проливали кровь в боях за победу революции, свободу и независимость Родины.

Поворотным пунктом в исторической судьбе кабардинского и балкарского народов стала победа Великой Октябрьской социалистической революции. Она избавила их от социального и национального гнета, вывела на путь прогресса и счастья.

Советская власть — это ствол золотой,
Богатый плодами, шумящий листвою.
Такая опора — сильнее всех опор,
Кто враг этой власти — тот враг моих гор —

такими словами воспел победу трудового народа основоположник балкарской советской поэзии Кязим Мечиев. Исходным моментом и решающим условием успешного социалистического строительства явилось создание здесь национальной советской

государственности. 17 ноября 1920 года на съезде народов Терекa была провозглашена Горская Автономная Советская Социалистическая Республика, в состав которой на правах самостоятельных национально-административных округов вошли Кабарда и Балкария. К середине 1921 года, когда дальнейшее хозяйственное и культурное строительство на Северном Кавказе потребовало расширения прав народов в области национально-государственного строительства, возникла необходимость в предоставлении каждому народу национальной государственности в форме советской автономии, установлении непосредственных связей с Россией.

Последовательно осуществляя ленинскую национальную политику, ЦК РКП(б) и Советское правительство пошли навстречу пожеланиям трудящихся Кабарды. 1 сентября 1921 года ВЦИК принял постановление о выделении Кабарды из Горской республики и образовании Кабардинской автономной области. Затем встал вопрос об объединении Кабарды и Балкарии, которые издавна были связаны друг с другом экономически и политически. В январе 1922 года была создана единая Кабардино-Балкарская автономная область. Это было крупнейшим событием в истории народов Кабардино-Балкарии.

В 1936 году в соответствии с Конституцией СССР КБАО была преобразована в Кабардино-Балкарскую Автономную Советскую Социалистическую Республику.

Предвоенные годы, наполненные напряженной работой во всех областях экономики и культуры, ознаменовались крупными достижениями. Была создана современная промышленность, проведена коллективизация сельского хозяйства, шла культурная революция.

В период Великой Отечественной войны трудящиеся республики вместе со всем советским народом грудью встали на защиту Родины. Сыновья и дочери Кабардино-Балкарии героически сражались с врагом, самоотверженно трудились в тылу.

Родина высоко оценила вклад трудящихся республики: тысячи уроженцев Кабардино-Балкарии награждены орденами и медалями, 25 из них стали Героями Советского Союза, шестеро — полными кавалерами ордена Славы. Столица республики — город Нальчик — награждена орденом Отечественной войны первой степени.

За годы социалистического строительства Кабардино-Балкария под руководством ленинской партии прошла путь, равный столетиям, совершила гигантский скачок к прогрессу. В республике произошли преобразования, затронувшие все

области экономической, социально-политической, идейно-нравственной, культурной жизни населения, вырос многонациональный отряд рабочего класса, колхозного крестьянства, научной и творческой интеллигенции. Неузнаваемо изменился облик городов и сел. Создан индустриальный комплекс, в котором ведущее место занимают цветная металлургия, электротехническая промышленность и приборостроение. Высокими темпами развиваются легкая, пищевая, деревообрабатывающая промышленности, строительная индустрия. Продукция Кабардино-Балкарии экспортируется в 70 государств мира.

Сегодня республика производит в год промышленной продукции более чем на полтора миллиарда рублей. Ежегодно осваивается около 300 миллионов рублей капитальных вложений, оказывается бытовых услуг населению на 34 миллиона рублей, годовой розничный товароборот государственной и кооперативной торговли достиг 745 миллионов рублей.

Крупным и высокомеханизированным стало сельское хозяйство республики. Производство зерна по сравнению с 1921 годом увеличилось в 19 раз. Семенами кукурузы, поставляемыми республикой, засеивается четвертая часть кукурузного поля РСФСР. Успешно развиваются животноводство и другие отрасли сельского хозяйства.

За успехи в социалистическом строительстве Кабардино-Балкария в 1934 году одной из первых среди республик и областей страны была награждена орденом Ленина. Ныне на знамени республики два ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и Дружбы народов.

За достижение высоких показателей в производственной и общественной деятельности 32 передовикам народного хозяйства республики присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Подъему экономики сопутствовал расцвет культуры, народного образования и здравоохранения. Кабардинцы и балкарцы до Великой Октябрьской социалистической революции не имели своей письменности. Грамотных среди них было менее двух процентов. Первый ученый и просветитель Кабарды Шора Ногмов более ста лет назад написал пророческие слова: «...сердечное убеждение говорило мне, что придет время, когда в душе грубого горца вспыхнет чудное чувство — светильник жизни — любовь к знанию. Ударит и для нас час, когда мы все примемся за грамоту, книги, письмо». И этот час пришел с Великим Октябрем. Грамотность, книги, письмо стали достоянием каждого горца и каждой горянки. Широко известны советскому читателю произведения Бекмурзы Пачева, Кязима

Мечнева, Али Шогенцукова, лауреата Государственных премий СССР и РСФСР Кайсына Кулиева, лауреатов Государственной премии Российской Федерации Алима Кешокова и Танзили Зумакуловой.

В Кабардино-Балкарском государственном университете, агрометеорологическом, Высокогорном геофизическом, научно-исследовательском институтах и в народном хозяйстве республики работают свыше 700 докторов и кандидатов наук, которые вносят значительный вклад в развитие советской науки. Среди них — член-корреспондент АН СССР М. Ч. Залиханов, заслуженные деятели науки РСФСР профессора Р. Х. Гугов, К. Н. Керевов, А. К. Микитаев и многие другие.

В республике функционирует широкая сеть культурно-просветительных учреждений и спортивных комплексов, издаются книги, газеты, журналы на русском, кабардинском и балкарском языках, действуют творческие союзы писателей, композиторов, художников, журналистов, архитекторов. К услугам трудящихся Кабардино-Балкарии — драматический театр с двумя национальными труппами, музыкальный театр и театр русской драмы, национальные опера и балет, филармония. Далеко за пределами страны известно имя нашего земляка талантливого дирижера, лауреата Государственных премий СССР и РСФСР, народного артиста СССР, профессора Юрия Темирканова. Большой популярностью у советских людей и жителей многих стран пользуется Государственный ансамбль народного танца «Кабардинка».

Сегодня в медицинских учреждениях КБАССР охраняют здоровье трудящихся 3 тысячи 250 врачей и более восьми с половиной тысяч человек среднего медицинского персонала.

Нальчик — столица Кабардино-Балкарии — курорт всесоюзного значения. Здесь ежегодно отдыхают и поправляют здоровье около 125 тысяч человек со всех концов нашей Родины. Республика стала крупным центром горного туризма и альпинизма. Ежегодно ее посещают около полутора миллионов организованных и самостоятельных туристов, альпинистов, экскурсантов, в том числе из многих зарубежных стран.

Кабардино-Балкария расположена у подножия двуглавого великана Эльбруса. Испокон веков кабардинцы любовно называют его «Ошхамахо», что значит «гора счастья». Но трудолюбивые народы Кабардино-Балкарии хорошо знают — счастье не приходит само собой, оно завоевывается повседневным напряженным трудом.

Исключительно плодотворным для развития экономики и культуры, всей общественно-политической жизни нашей

республики, как и страны в целом, стал период после апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и XXVII съезда партии. В ходе реализации их решений наиболее полно раскрылись созидательные и творческие возможности трудящихся Кабардино-Балкарии, возрос их вклад в экономику нашей страны.

Сегодня трудящиеся четырежды орденосной Кабардино-Балкарии в дружной многонациональной семье советских народов, монолитно сплоченные вокруг родной Коммунистической партии, в обстановке небывалого политического и трудового подъема направляют все свои силы, энергию и знания на претворение в жизнь исторических решений XXVII съезда КПСС, успешное выполнение планов двенадцатой пятилетки.

Е. А. ЕЛИСЕЕВ,
первый секретарь Кабардино-Балкарского
обкома КПСС